

让优秀年轻人活跃在农村大地上

——贵州省湄潭县启动“双培养”计划助力乡村振兴

□□ 陈柳
农民日报·中国农网记者 刘久峰

青年是新时期的奋斗者，也是乡村振兴的建设者。近年来，贵州省遵义市湄潭县瞄准大中专毕业生、退役军人、高素质农民中的优秀年轻人，启动村级组织领军人才和乡村振兴村级组织后备力量“双培养”工程，通过“一对一”帮带、“双千帮带”、技术培训等方式，搭建起“上下联动共培育、内育外引共发力”的人才培育平台，带动一批优秀年轻人活跃在农村大地上，助力乡村振兴。

杜玲是一个长相清秀的年轻姑娘，也是黄家坝街道岩孔坝村党支部书记，还是遵义市乡村振兴领军人才。实际上，她在工作中也遇到过不少难题。“我是87年的，又是个女娃，刚来的时候好多人不看好我，一些村贤老对我意见大得很。”杜玲回忆说。

为了尽快消除大家的疑虑，杜玲当选后的第一件事就是想办法让村民增

收。可她刚来，对岩孔坝村了解少之又少，这可愁坏了她。

正当她为产业发展一筹莫展时，湄潭县实施的村级组织领军人才培养工程给她派来了“救星”。在县级领导“一对一”帮带下，从产业选定、发动种植再到与贵州老干妈集团签订1万亩生鲜辣椒订单，岩孔坝村的特色产业惠及农民380户，农民人均可支配收入达1.15万元，村集体经济实现了从无到有的转变和由少到多的积累，2020年村集体经济收入达72万元。

从一名“80后”成长为村级组织“领头雁”，杜玲始终以百姓需求为导向，发展村集体经济，逐步带领当地农民走上了致富路。

在石莲镇肉肉蜜柚种植基地，退役军人姜义平正在指导果农采摘。“取防虫套袋的时候要注意轻摘轻放，不要把果皮碰坏了……”姜义平不管有事没事，每天都要在基地到处转一转，看到操作不当的就去指导。

“作为一名退伍军人，又是一名党员，为大家服务我心里高兴啊！”姜义平言语质朴。退役后的姜义平返乡创业养鱼，后在党组织的帮助下，发展起了红肉蜜柚产业。

在农村广阔的舞台上，姜义平把军人敢啃硬骨头的作风展现得淋漓尽致。无论是品种确定、种植技术、后期打理还是基地管理，对他来说都是第一次，只能自己学、自己悟。去年，他作为村级组织后备力量参加了为期一个月的短期培训，系统地学习了农业政策与技术。如今，姜义平的红肉蜜柚基地已发展到200亩。同时，他与石莲镇股份经济合作社合作，带动农民种植红肉蜜柚1000余亩，入股的农民通过拿租金、分股金、挣薪金，收入提高了不少。

湄潭实施乡村振兴领军人才和村级后备人才“双培养”培训计划以来，通过遴选培训合格乡村振兴领军人才24名，并建立24名县级领导“一对一”帮带机制，为乡村振兴提供充足的人员储备。

“虽然我搞茶叶加工销售很多年了，但那是自己小打小闹，赚亏都是自己的。现在让我来管近7000亩的香葱坝区，涉及这么多老百姓，说实话，刚上任的时候心里确实没底。”湄潭逸鑫农业发展有限公司总经理吴光浪说。

“官堰村的香葱种植其实早有规模，但都是以散户种植为主，标准不一、质量不高，还经常为了多卖两根葱，竞相‘杀’价。请吴光浪当总经理也是看中他茶叶卖得好，有自己的一套销售理念。”黄家坝街道党工委书记汪汀说。

吴光浪上任之后，在黄家坝街道党工委的帮助下，积极对接东西部协作平台项目，争取资金建立了香葱交易市场、农产品质量安全监测中心、制冰厂、保鲜库（冷库）、农资超市等；还注册了“官堰小香葱”商标，开拓上海、广西、重庆等重点销售市场，2020年实现产值723万元。吴光浪也被纳入县级乡村振兴领军人才培养计划进行重点培养。



近日，在浙江省温岭市滨海镇新二塘庙村文化广场上，来自全镇45个村居，由村干部、女党员、女网格员组成的6支妇女代表队，正在进行团建趣味竞技活动。
郑玲富 摄（来源：大国三农）

河南许昌：“节俭养德”成乡村新风尚

浪费可耻 节约为荣

□□ 武鹏亮
农民日报·中国农网记者 王帅杰 范亚旭

近日，河南省许昌市建安区的毛国强本想为叔父风光操办后事，家人考虑到“节俭养德”的村规民约和尽量在疫情期间减少聚集性活动，否决了毛国强的想法。最后，家里人请参加丧礼的亲友们吃了顿“大锅菜”，一场丧事办下来，只花了几千元。

近年来，建安区把“红事新办、白事简办”作为移风易俗、推进乡风文明建设工作的突破口，成立了红白理事会，明确红白喜事的村规民约，赢得了农村群众的拥护和支持，收到了良好的社会效果。

在许昌市长葛市后河镇闫楼村，村民一般选择在“百姓食堂”而不去酒店操办红白喜事。“与酒店同等档次菜品标准相比较，平均每桌能节省150元至300元，大大减轻了群众‘办事’的经济负担。”闫楼村党支部书记闫东峰告诉记者，“百姓食堂”这一做法坚持了四年多，刹住了红白喜事铺张浪费、相互攀比的歪风，深受群众欢迎。

据长葛市文明办主任刘毅娟介绍，长葛市下发的《倡树时代新风、培育文明风尚实施意见》对红白喜事的“办事”规格作出指导性意见，以“百姓食堂”为突破口，通过强化宣传、出台规定、从严督导，有效遏制了农村红白事大操大办、铺张浪费的现象，全市群众移风易俗的支持率已达98%，全市红白事新办简办率达到了95%以上，每年减少红白事开支1亿多元。

农商行山东省分行：高效服务农事 确保不误农时

本报讯(李见功 农民日报·中国农网记者 王小川)“农行真是‘及时雨’，前几天还在为买化肥的资金发愁，现在好了，‘金德农担贷’一下子给解决了50万元的资金需求。”近日，山东省济宁市高新区黄屯镇种植户许新宁喜上眉梢，见人就拿农行的政策好。

据了解，许新宁是当地有名的种粮大户，种植经验丰富。由于今年种植规模扩大，刚刚签订的95万元农资采购合同着实让他犯了愁。农行兖州支行了解到许新宁急需资金的情况后，通过实地调查、测算资金需求，为其推荐办理了免抵押、低利率的“金德农担贷”，短短十几天，所需的50万元贷款资金便到了他手中。

农家少闲月，春耕忙倍忙。眼下正值春耕备播，农行山东省分行深入贯彻落实中央一号文件精神，充分发挥服务“三农”

特色优势，加大信贷支持力度，创新金融服务手段，如“及时雨”一般滋润农业生产领域。截至2月末，该行涉农贷款余额3029.9亿元，较年初新增41.88亿元。

为保障春耕各项生产工作有序开展，农行山东省分行早部署早行动，围绕农资供应、农业基础设施建设、农业经营主体扩大再生产等重点领域，提前了解春耕生产计划、需求，详细制定服务方案，开辟春耕“绿色通道”，倾斜信贷资源，高效服务农事，确保不误农时。

新疆柯坪县光伏产业发展成效显著

本报讯(农民日报·中国农网记者 刘昊)日前，记者来到新疆柯坪县光伏产业园，大片的戈壁滩上排列着整齐且规模庞大的太阳能电池板，一条条输电线路通向远方。

“看，这就是我们公司建设的光伏发电站。”国家电投新疆能源化工集团阿克苏有限公司光伏电站值班长阿不都艾尼·艾海提说，公司光伏电站总装机11万千瓦，2020年发电量1.4亿度，在之前的易地扶贫搬迁项目中解决了2000余户偏远农牧民的用电问题。

“光伏产业通过电网由供电企业统一输出，而柯坪县工矿企业不多，用电量有限，最大的效益是电力输出形成的税收，助力柯坪县巩固拓展脱贫攻坚成果。”柯坪县发改局副局长王志说，柯坪县属大陆性暖温带干旱气候，拥有大量闲置的戈壁荒地，适宜的气候条件和国家节能环保政策，为光伏产业发展奠定了坚实基础。

王志说，今后柯坪县将加快发展“光伏+储能”“光伏+旅游”“光伏+农业”等发展模式，不断延伸光伏产业链，提升产业效益，助力经济高质量发展。

“湘赣红”区域公用品牌首批授权84家企业

本报讯(康智灵 农民日报·中国农网记者 吴砾星)近日，“湘赣红”农产品区域公用品牌授权企业(产品)名单发布。据介绍，“湘赣红”是湖南、江西两省共同打造，覆盖湘赣24个县市的农业区域公用品牌，以湘赣两省革命老区红色文化内涵、地域特性以及产业特色为基础，致力于推动湘赣现代农业协同发展。

目前，“湘赣红”品牌正式授权的企业有84家，其中湖南省57家、江西省27家；授权产品涵盖粮食、蔬菜、水果、茶叶、畜牧、茶油、加工食品、中药材八大类156款产品。

河北邱县形成大水网格局

本报讯(霍飞飞 农民日报·中国农网记者 李杰)“村庄美起来了，乡风也文明了。通过发展红薯产业，我们村成了远近闻名的富裕村、旅游村。”近日，河北省邱县“红薯小镇”段寨村党支部书记任俊涛说。

以前，段寨村坑塘垃圾多，田间河渠柴草堵塞。为改变这种状况，邱县将该村原有河渠内的垃圾杂物进行清理，并根据农民灌溉需求开凿新河渠，还将废弃坑塘蓄满水，以坑塘为中心打造休闲游园。

近年来，邱县把打造“水、路、林”三网同建工程与农村人居环境整治相结合，做优全县宜业宜游生态环境；始终坚持所建河渠“旱时能浇地、汛时能排涝、平时能蓄水”，不断提高抵御水旱灾害的能力。三网同建不仅实现了村容整洁，还推动了种植业、养殖业和旅游业发展。

据了解，目前全县累计疏通挖扩河渠90条，长达232公里，连通坑塘126处，实现了217个村地表水全覆盖，形成全县“环城绕田、水系连通”的大水网格局，地下水位明显回升。



近年来，广西壮族自治区龙胜各族自治县坚持“生态立县、绿色崛起”发展理念，依托龙脊梯田生态资源和多彩的民族文化，大力发展旅游产业，走出了一条乡村美、产业旺、农民富、治理优的乡村振兴之路。图为该县龙脊镇平安酒店店主琼琼(左)向游客介绍当地民俗文化。
农民日报·中国农网记者 刘凤羽 摄

马铃薯成为青海山区致富产业

本报讯(农民日报·中国农网记者 孙海玲)近日，记者从青海马铃薯产业科技创新平台召开的全省马铃薯种植春耕工作部署暨马铃薯技术培训会上了解到，近年来，青海省将马铃薯产业列为重点发展的十大农牧业特色优势产业之一，从品种选育、脱毒种薯生产、综合技术推广等方面给予了重点扶持，马铃薯产业取得新突破，已成为全省广大山区群众赖以生存和致富的支柱产业之一。目前，青海省马铃薯种植面积140万亩，马铃薯产量224

万吨，产值可达31.36亿元。“青海省耕地面积70%是山旱区，马铃薯是山旱区群众的主要口粮和收入来源。”青海马铃薯产业科技创新平台首席专家、国家马铃薯产业体系岗位科学家王舰介绍，提高马铃薯产量与种植效益的主要措施有新品种的选育、脱毒马铃薯种薯的使用、马铃薯高产高效栽培技术的应用。其中，脱毒马铃薯种薯的使用作为马铃薯种植增产的关键因素之一，能提高单产30%以上，增加纯收益约

260元/亩。依托青藏高原独特的地理环境和脱毒技术，目前青海建立了独特的省、县、乡、村四级种薯生产体系和质量监测体系。该体系的建立降低了种薯生产成本，加快了新品种的选育与推广进程，先后对青海省主栽品种进行脱毒和推广，其中2007年-2019年，在青海省累计推广种植脱毒马铃薯1182万亩，增加收益18.52亿元，为青海山区群众增收致富作出重大贡献。

化金融服务。截至2020年末，电子银行客户规模突破1000万户。

聚焦“六稳”“六保”，支持中小微企业复工复产

邮储银行山西省分行印发《关于聚焦“六稳”工作和“六保”任务 进一步做好小微企业金融服务的通知》，围绕加大信贷支持、提升供给效率、降低融资成本、做好纾困帮扶等方面，支持小微企业及个体工商户渡难关、稳发展，投放贷款219.2亿元，同比多增8.6亿元。

在加大信贷支持方面，该行与山西省市场监督管理局签订合作协议，成为“百亿送贷”活动唯一合作银行，依托小额极速贷、信用易贷等特色产品，2020年发放9.4万笔、107亿元个人经营性贷款，结余规模列省内六大行首位。

提升供给效率，与山西融资再担保集团签订战略合作协议，以“总对总”模式，共同提供创业担保贷款服务。累计投放4.9亿元，为2844户城镇失业人员、退役军人、大学毕业生、返乡农民工等十类创业就业群体提供创业贴息融资服务。

降低融资成本，对中小微企业新增贷款利率同比下降幅度不低于10%；对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游和旅游等行业的中小微企业新增贷款利率，同比下降幅度不低于20%。

对受疫情影响较大的小微企业，分类施策、主动对接，合理采取调整还款付息安排、展期或者续贷等方式纾困帮扶，不盲目抽贷、断贷、压贷，对普惠小微贷款“应延尽延”，共计帮助超过1786户小微企业缓释风险、共渡难关，涉及金额146亿元。

尤新

邮储银行山西省分行：

润耕三晋 助力转型

金融活，经济活。近年来，邮储银行山西省分行深入学习中央领导讲话精神，围绕山西省“四为四高两同步”总体思路，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，强力推动“六新”突破，将金融活水注入三晋大地，为推进转型发展蹚新路贡献邮储力量。

融入转型大局，创优金融生态

转型是山西发展的动力。邮储银行山西省分行全面融入地方经济发展大局，创优金融生态。2020年分行投放贷款617.5亿元，同比多投183.5亿元。

聚焦转型综改，与综改示范区签订战略合作协议，对接申报综改区小半线管廊项目以及区内优质企业综合授信等项目8项，授信67亿元；设立综改区支行，为入区项目和企业提供一揽子综合化金融服务。

聚焦国资国企改革，对接走访六大煤企、金

控集团、交控集团、太钢不锈、华远陆港等30多家国有企业，提供各类融资348.4亿元，同比增长114.8亿元；丰富省属国企融资渠道，获批自主投资非标融资项目65亿元；加大中长期贷款投放，全力支持煤炭企业去杠杆、降负债，成功发行两期永续中票20亿元。

聚焦重大项目建设，该行发挥服务、政策、专业优势，成为“新基建”项目融资六大主力行之一，跟进太原地铁项目；为省内43个重大传统产业升级改造项目、重大基础设施项目、战略新兴产业项目新增主体授信646亿元、债项授信614亿元。

推动业技融合，赋能转型发展

2020年，邮储银行山西省分行积极推进金融科技制度和体系建设，从布局优质系统平台、金融系统研发、优化IT功能建设、加强电子渠道建设等方

面落实金融科技工作。布局优质系统平台。围绕核心资格账户，上线非税电子化、国库电子化、预售房资金监管、银企直联等73个项目；对接完成“大建建”、“大结算”、财政社保、科技金融等系统建设。

自主研发汽车金融系统。引入投行思维，整合大数据、区块链、云计算等功能模块，嵌入汽车金融、融资租赁等交易场景，创新和引领汽车金融业务发展模式，实现公司和零售业务的跨界融合。

优化IT功能建设。自主开发经营分析、营销看板、精准营销、运营管理等子系统，经营管理信息化水平得到提升；围绕网金精准营销、社保卡转介等5个项目，开发数据产品22项，推送各类数据1200余万条。

加强电子渠道建设。优化以手机银行、网上银行、电话银行、微信银行为主的电子银行体系，多元